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Suh llirl'dorul St.'r\'idului hitlraulil·. 

De aproape 40 de ani Serviciul Hidraulic al Ministerului Lu
crărilor Publice, se ocupă cu executarea lucrarilor necesare pentru 
imbunataţirea porturilor Dunărene. 

Prin mai multe publicaţiuni anterioare şi o conferinţa ţinută 

la SvcÎt'tnt1·a Politm1ica, am arătat in ce constau lucrările executa
te tn porturi şi pe şenalul navigabil al Dunarei in acest decurs 
de timp. 

Potrivit mijloacelor financiare şi graţie faptului ca pina în a
nul acesta, toate fondurile ce se încasau din anume taxe speciale 
înfiinţate prin legea perceperei taxei de 1 /2% şi cheiagiu, s'au pu
tut întrebuinta numai la îmbunataţirele din porturi, s'au executat 
lucrări importante şi de mare folos pentru operaţiunile comerciale. 

Din fericire, legea speciala despre care vorbesc, a prevazut 
asemenea ca toate fondurile percepute din aceste taxe sa nu se 
poata intrebuinţa în altă parte, ci numai la imbunataţirile porturilor. 

Prin aceasta dispoziţiune, legiuitorul a îngrădit oare cum şi 

îndatoririle acelora cari urmau sa utilizeze fondurile ; astfel în ctt 
serviciul hidraulic, mai mult de cit alte administraţiuni, a trebuit 
să urmeze o programa generală a îmbunătăţirilor în porturi, înce
pind cu cele mai necesare şi continuind, potrivit desvoltării eco
nomice a ţării şi a fondurilor disponibile, sa execute lucrări din 
ce în ce mai importante acolo unde cerinţele deveniau mai nume
roase prin îmmulţirea operaţiunelor comerciale. 

https://biblioteca-digitala.ro



550 ---

După cum era firesc lucru, la început neavînd nici pregătirea 
necesară nici timpul ca să facă studiul regimului fluviului, totul 
fiind cerut în grabă, s'au făcut şi greşeli cari s'au tradus prin 

pierderi în timp şi bani. 
Astfel, s'au proiectat şi s'au executat cheuri verticale de zi

dărie cari au dispărut în Dunăre intr'o singură noapte, s'au execu
tat cheuri de lemn cari sau au avut aceeaşi soartă ca cele de zi
dărie. sau au fost executate pe uscat unde nu putea să acosteze 

vasele etc. etc. 
După aceste prime rezultate nefavorabile, evident studiile şi 

experienţa au făcut loc lipsurilor anterioare, şi încetul cu în
cetul s'au inze~trat porturile noastre cu lucrări hidraulice de 
aşa importanţă, în cit putem spune că ţinem locul intiiu pe Dunăre. 

ln adevăr, abandonîndu·se ideia construcţiunelor grele, precum 
cheuri verticale la marginea fluviului, unde terenul de fundaţiune 

este slab şi afuiabil, s'a generalizat sistemul consolidărei malurilor 
prin pereuci construite şi fundate în mod special prin ajutorul pi
loţilor, anrocamentelor şi saltelelor de nuiele, sistem pe care cel 
dintiiu 'I am proiectat şi executat la Galaţi. 

Odată stabilit sistemul de consolidare a malurilor, s'au corn. 
plectat negreşit lucrările necesare în porturi prin executări de plat
forme, căi ferate, hangare. construcţiuni diverse, canalizări, şosele 

de acces. în fine tot complexul de lucrări cari definesc un port. 
Dacă sistemul de consolidare a malurilor prin pt:reuri avea 

avantagiul de a fi sigur şi economic, acostarea vaselor pentru o 
peraţiuni era dificilă din cauza punţilor prea lungi ce trebuiau fă

cute şi cari erau impuse de înclinarea pereurilor. 
Acest inconvenient s'a înlăturat prin instalarea unor pontoane 

cu paserele metalice în dreptul fie căror dane, astfel în cit vasele 
cari vin să acosteze şi să opereze, găsesc un debarcader fix unde 
pot imediat incarca sau descărca mărfuri. 

Asemenea mijloace lesnicioase de acostări, au fost generali
zate în toate porturile noastre. 

După ce s'a desăvîrşit, aproape, prima parte a lucrărilor din 
porturi, adică mijloace uşoare de acces la dinsele, căi de comuni
caţiune, platforme, adăposturi, eti:. serviciul hidraulic a trebuit sa 
înceapă a des~virşi partea a doua a înlesnirilor operaţiunelor comer
ciale din porturi, şi anume utilarea lor cu instalaţiuni mecanice 
pentru încărcări şi descărcări de mărfuri. 
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lnceperea lucrarilor de aceasta natura a fost impusa de creş
terea traficului tn mod considerabil în ultimii ani, şi mai ales din 
scumpirea exagerata a manipulaţiunelor marturilor cu ajutorul ha
malilor, de grevele zilnice ale acestora. cu tot cortegiul de pagube 
şi stagnări în mersul regulat al afacerilor. tn fine de formalităţile 

tot mai complicate a regulamentarii muncii cu braţele. 

Rezolvirea problemei acomodării instalaţiunelor mecanice cu
noscute în alte ţari, la felul cu totul special al lucrărilor noastre 
hidraulice din porturi, nu a fost tocmai uşoara, căci fiind date a
ceste condiţiuni, au trebuit imaginate şi sisteme cari sa se poată 

acomoda împrejurărilor. Instalaţiunea unor macarale fixe pe ma· 
lurile pereurilor înalte, prezintă dificultăţi de fundaţiuni şi braţe aşa 

de lungi, în cit problema devenea imposibila. 
lntrebuinţarea de macarale aşezate pe vase plutitoare prezin

tă inconvenientul costului prea ridicat şi nici nu se poate utiliza in 
bune condiţiuni debarcaderele despre cari am vorbit mai sus. 

Ne-am gîndit atunci sa aşezam instalatiuni chiar pe pontoane
le şi paserelele debarcadere. 

Cum asemenea debarcadere, au diferite mişcări, precum miş
cări verticale, impuse de variaţiunele nivelului apelor, cari sunt 
foarte importante, atingînd uneori 7 metri, mişcări tn planuri hori· 
zontdle impuse de acostări. de curentul apei etc. şi mişcări nere · 
gulate impuse de valuri, apoi poantoanele cu punţile lor, transpar· 
ttndu-se la adăposturi în timpul iernii, instalaţiunele trebuiau sa fie
astfel în cît să răspundă tutulor cond1ţiunelor speciale detailate mai sus. 

ln adevăr primul sistem de instalaţiuni de asemenea natura 
s'a construit de serviciul hidraulic la pontonul de mărfuri al Na
vigaţiunei fluviale Române din portul Giurgiu ca titlu de încercare. 

Ace(ţstă instalaţiune al cărei desemn se vede în planşa XIX, 
(Onsista dintr'un schelet metalic compus din nişte capre sol id 
fundate pe mal de cari se află legate fiare profilate formînd un 
schelet fot' dela coronamentul pereului pînă la liniile ferate ale 
portului. 

De acest schelet fix construit pe mal se afla legata partea 
a 2-a a construcţiunei metalice, compusa din montanţi, diagonale, 
contravîntuiri etc., fixate pe paserela pontonului. (A sa vedea fo
tografia.) 

lntreg acest schelet după punte se află legat de cel după 
mal~ prin articulaţiuni univer'sale cari permit mişcările debarcade-

https://biblioteca-digitala.ro



- 552 ---

rului fără. să întrerupă continuitatea grinzei principale pe care se mişca. 
un cărucior de care se află atirnate greutăţile manipulate. (Planşa XX). 

A treia parte a construcţiunei se reazămă chiar pe ponton şi 

se compune dir.tr'un braţ mobil într'un plan vertical care permite să 
se ridice în sus spre a nu fi lovit de coşurile, sau de părţile înalte 

ale vapoarelor. 
ln tot lungul acestui schelet se află atîrnată prin ajutorul u

nor şuruburi solide, o grindă I pe talpa căreia se mişcă un cărui 

cior tras tn lungul instalaţiunei, de nişte cabluri. ce trec pe roţile de 

la capetele instalaţiunei. 

Mişcarea acestui cărucior, lăsarea lui în puţurile şlepurilor, 

ridicarea lui, precum şi ridicarea braţului mobil al instalaţiut1ei se 
comandă de un motor cu benzină de 12 cai putere, aşezat tntr'o 
gheretă pe ponton şi care pune în mişcare troliurile pe cari se a
fla învalucite cablurile cari conduc căruciorul în lungul instalaţiunei, 
cari permit lăsarea şi ridicarea greutăţilor precum şi mişcarea bra

ţului despre apă. 

lata cum se operează cu aceasta instalaţiune : Braţul dinspre 
apă al macaralei se ţine ridicat ; un şlep încărcat cu mărfuri so
seşte şi acostează lingă ponton. Imediat se lasă braţul mobil în 
continuarea grinzilor de conducere a cablurilor. 

Se pune în mişcare căruciorul pină la capul dinspre apă al 
instalaţiunei, se desprinde cîrligul care se află spînzurat în mod spe
cial de cărucior şi se lasă în jos pentru a se agăţa de el 1500 
kgr. pentru care e calculată instalaţiunea. Prin ajutorul troliului 
respectiv se ridică în sus cîrligul cu greutatea pînă cînd printr'un 
dispozitiv, cirligul face corp cu căruciorul, atunci se pune în miş

care căruciorul în sens longitudinal conducind astfel greutatea pînă 
la vagonul ce aşteaptă pe şine în dreptul debarcaderului, dacă 

marfa e destinată a fi încărcată imediat, sau aşezată pe vagonetele 
ce circulă în lungul coronamentului şi în interiorul hangarelor, dacă 
marfa e destinata. sa fie imagazinata sau depusa pe platforme. 

Operaţiunea inversă de descărcare eventuală din vagoane în 
şlepuri se face tot cu aceiaşi facilitate. 

Costul întregei instalaţiuni a fost de ; woo lei, şi avînd în 
vedere cantităţile de mărfuri descărcate cu această instalaţiune, re
ducerea la 0,60 lei a preţului de manipulaţiune, faţă de 2 Iei cit costa 
cu braţele, aceasta instalaţiune s'a amortizat în 3 ani. 

· lmbinări mobile prin buloane~ permit în timpul ie.mei să se 
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detaşeze partea mobila dupa ponton şi pasereli'.1, de partea fixc.l 
dupa mal. transportîndu-se împreuna cu pontonul la bazinul de a
dapost contra gheţurilor. 

Fotografiea de ansamblu precum şi detaliile din planşa a
nexata dau o ideie destul de lamurita a sistemului întrebuinţat. 

Exploatarea acestei instalaţiuni ne-a indicat unele lntlrzieri ce 
se produc cu manipulaţiunele din cauza ca debarcaderul fiind fix, 
macaraua nu poate lucra de cit dintr'un singur hambar al unui 
vas aşa ca dupa terminarea lui, vasul trebuie sa se deslege şi s;i 
se deplaseze spre a veni cu hambarul nedescarcat ir1 dreptul clrli· 
gutui macaralei, deplasare care -;e traduce prin pierdere de timp şi 

ştim ca pierderea de timp costa bani. 
Contractarea de catre Navigaţiunea fluviala Romana a tran

sportului unei lnsemnate cantităţi de cărbuni pentru Bucureşti şi 

faptul ca instalaţiunea descrisa. numai ajungea pentru Giurgiu, do
ritori apoi de a perfecţiona ctt mai mult mijloacele de manipulaţie 
a mărfurilor şi a reduce cit mai mult costul lor, .1e-am impus 
alte date pentru construcţiunea unei a 2-a instalaţiuni mecanice la 
malul apei. 

Am voit deci sa evitam costul ridicat al debarcaderului fix 
ponton cu paserela, am voit sa evitam pierderea de timp prin 
deplasarea vaselor aflate sub descarcare şi tot de odata sa redu
cem şi costul lucrărilor de arta adică a pereurilor prea 1nalte etc. 

Avînd în vedere ca nivelul ridicat al apelor Dunarei nu ţine 

prea mult şi nu se potriveşte cu epoca ctnd operaţiunele sunt 
foarte active, am proiectat consolidarea malurilor Dunarei în amonte 
de noul port Giurgiu prin pereuri Joase numaii la cota + 5,50 m. 
adică cu platforme submersibile în timpul apelor mari, aceasta în 
scopul ca sa se reduca lungimea punţilor de acostare, sa se per
mita acostarea fara sa fie nevoie de pontoane şi şa ne permita sa. 
construim şi noi macarale fixe cu braţe, potrivite, constructibile. 

Problema cunstrucţiunei nouei instalaţiuni se punea deci ast
fel : Sa se construiască o instalaţiune, care sa aiba doua braţe 

destul de lungi despre apă şi de~pre uscat, astfel ca greutatea 
scoasă din hambarele şlepurilor sa fie ridicata, transportata tn 
lungul instalaţiunei şi descărcata, fie în vagoane fie pe mal în de· 
pozite, instalaţiunea sa se poată mişca în sens longitudinal pe o 
cale ferata astfel ca sa se poată aşeza în dreptul hambarelor şie
purilor t~ra ca acestea sa'şi mute locul ca în cazul de la început. 
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instalaţiunea să fie destul de stabilă şi rezistentă contra presiunei 
vînturilor şi să se poată adăposti în timpul iernei în contra gheţu
rilor, apoi braţul despre apă să se poată ridica spre a nu fi lovit 
în timpul nopţei de părţile înalte ale vaselor. 

lată atîtea date speciale la cari trebuia să corespundă insta

laţiunea cea nouă ce s'a executat. 
Am ajuns de a îndeplini toate aceste condiţiuni executînd 

instalaţiunea conform fotografiei antxate şi a planului din planşa 

XXI. 
Instalaţiunea se compune dintr'un schelet metalic de forma 

desemnului, care se mişca. pe şine în stns longitudinal prin aju

torul unor angrenaje 
ln lungul instalaţiunei se mişcă ca şi în cazul precedent un 

cărucior de care se află agăţat un cîrlig ce primeşte greutatea 
care este transportată prin ajutorul unor cable învălucite pe troliuri. 

Toată partea mecanică se află aşezata într'o cabină situată. 

în axul instalaţiunei şi la o înălţime destul de mare pentru ca 
mecanicul sa poată urmări toate manipulaţiunele. 

Aceasta parte mecanică se compune dintr'uu motor cu benzină 
de 25 cai putere cu 4 cilindre care comandă mai multe troliuri pe 
care se află. învălucite diverse cabluri cari servă la diferite mişcări. 

Troliurile sunt puse în mişcare prin ajutorul unor angrenaje 
şi f rine, comandate de mecanic prin nişte manivele. 

Se pot face după trebuinţă ori ce fel de mişcări de ridicare 
şi de scoborire a greutăţei de conducere în sens longitudinal, de 
mişcare a instalaţiunei pe şine, de ridicarea braţului etc. atît inde
pendent cîi şi toate de odată. 

lntreaga instalaţiune căntîreşte 32 tone şi a costat 53000 lei 
fiind dată de curînd în exploatare. 

Calea pe care se mişcă macaraua a format obiectul unei 
preocupări deosebite întru cit terenul pe care s'a aşezat este teren 
de umplutură. foarte slab şi îmbibat de apă. 

Toată calea s'a aşezat pe piloţi de 6 m. lungime şi pe lon
grine puternice de stejar, bine ancorate prin tiranţi puternici de fier. 

ln timpul iernei cînd instalaţiunea trebuie apărată contra ghe
ţurilor, cari se suie pe platforma submersibilă, ea se trage prin a
jutorul unor troliuri de mină pe o platformă înaltă şi pe o cale trans
versală construită în acest scop, iar instalaţiunea în afară de roţile: 
care'i permite să se mişce în sens longitudinal mai posedă roţi a-
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şezate în unghiu drept cu ajutorul carora se mişca pe calea traversala 
despre care am vorbit mai sus. 

In timpul vînturilor mari instalaţiunea e supusa la eforturi 
considerabile şi de aceea pentru sporirea stabilitaţei ei. s'au con
struit la baza celor 4 montanţi, blocuri de beton independent de 
nişte cleşti cari permit legarea instalaţiunei de şinele pe care 
se mişca. 

Avind in vedere manipulaţiunea cantităţilor ce sunt contrac
tate, costul acestei instalaţiuni urmeaza a se amortiza tn doi ani. 

ln afara de aceste instalaţiuni mecanice facute sub titlu de 
i ncercare, sau mai executat de Serviciul Docurilor din Braila şi 

<Jalati instalaţiuni mecanice pentru manipulaţiunea cerealelor, pen
tru manipulaţiunt:a lemnăriei etc. astft"'I in cit ln scurta vreme 
porturile noastre vor fi înzestrate cu instalaţiuni mecanice moderne 
de tot felul cari vor aduce o uşurare însemnata ln costul mani
pulaţiunelor mărfurilor şi cerealelor, scapînd şi comerciul de plaga 
grevelor şi altor impiedicari cari se traduc prin pagube considerabile. 

Bul'ureşli 18 Iunie 1912. 
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